让应收账款、订单、仓单等不再沉默-

用"纸"换钱,激活企业"休眠"资产

□记者 宋锋辉

企业除了拥有厂房、写字楼等固定资产,往往还拥有应收账款、订单、仓单、国内信用证、进口信用证、银行承兑汇票、商业承兑汇票等,将它们合理利用起来,同样可以保证企业运转所需的资金。



▶▶ 票证换钞票,既增强现金流又增值

订单融资指银行为支持客户按期履行订单单项下业务,向符合条件的客户发放短期融资,用于满足其在货物发运前支付原材料采购款、组织生产、货物运输等的资金需求。

申请条件为:客户已与 买方签订合法有效、贸易背 景真实的订单,且订单单项 下的结算方式为非信用证 结算,同时买卖双方有两年 以上稳定的供销关系。

应收账款贷款,是指企

业凭借优质的应收账款申请贷款,银行根据应收帐款的金额,为企业提供贷款,最高可提供应收账款的100%贷款。

这种贷款适用于资信 良好的大中型企业、政府机 构等下游客户销售商品或 提供服务所形成的应收账 款,其优点是依托下游购货 商的信用,降低借款企业的 贷款条件,缩短商品占用的 货款时间,加快资金回笼, 优化企业的资产结构。 金融票证贷款,即企业 凭借存单、债券、银行承兑 汇票等申请贷款,银行根据 有价凭证和票据的种类,为 企业提供最高至凭证金额 90%的贷款,使得资产流动 性增强并增值。

这种贷款适用于经过 审查合适的存单、债券、 银行承兑汇票等,其优点 是能够根据金融票证金额 核定授信额度,办理手续 简单,能够较快获得融资 支持。

▶▶ 交易融资,买卖也可以拿来"生"钱

交易便利融资,即以采购或销售等交易对应的未来现金收入为还款资金来源,从银行获得贸易融资和结算服务,轻松解决在订货、付款和收款等环节的资金困难。主要包含采购便利融资、付款便利融资、收款便利融资等。

采购便利融资,是在企业想采购大额商品又缺乏相应资金的情况下,企业在银行存入一定比例的保证金,由银行向卖方开出信用证促成采购交易。它适用于在真实贸易背景下,企业可以向银行申请开立信用证,信用证单项下的单据和货物所有权归银行,并且企业所购的商品质量和价值稳定,易于

变现。另外,如果开立进口信用证,还需具备进口业务经营权,服务贸易项下开立信用证,还应具备相关付汇资格。

采购便利融资的优点 在于,企业仅需支付部分 保证金即可实现大额采 购,降低融资成本,减少利 息支出。

付款便利融资,是企业 在缺乏资金赎取到岸货物的 情况下,在信用证项下以大 宗商品作为抵押,向银行申 请融资用于支付相应货款。 银行还可以在采购货物的单 证没有到达之前,为企业提 供提货担保。

这种贷款适用于信用证 下商品,如大宗原燃料或产 成品,其质量和价值稳定,易于变现,其优点是企业可以 用现金分批赎货,分解了一次性付款的压力。

收款便利融资,是指中小企业向大型企业赊销商品,在完成交货并检验合格后,可以将应收账款转让给银行,提前取得货款,银行同时提供融资和收款服务。

这种贷款适用于购货 方,一般为资信状况良好,有 较强支付能力的大型企业。 同时,还要求销售方与购货 方业务往来时间较长,所售 商品质量合格,极少发生退 货现象,其优点是提前收回 货款,加速资金周转,扩大经 营规模。 为解决电子商务企业融资难题,让供应链上下游关系的企业共赢发展,金融机构不断创新信贷产品——

打通融资瓶颈 为企业强力"输血"

□记者 宋锋辉

目前,电子商务方兴未 艾。但众所周知,电子商 务企业是很"烧钱"的。为 了解决电子商务企业的融 资难题,银行采取了一系 列的举措。

在现实中,企业上下游 关系密切。而一些银行就 从上下游关系入手,为相关 的企业提供融资方案,助推 这些企业共同发展。

融资遇瓶颈,银行创新忙

电子商务企业有着独特的资金需求特点,如资金需求量大、需求时间短,在旺季或做活动时,往往面临资金紧缺的问题。同时,电子商务企业的融资渠道相对狭窄。

为了解决电子商务企业的资金需求问题,一些银行采取了有针对性的措施,如中国银行的网络通宝。

网络通宝是指中国银行在中小企业业务新模式基础上,结合网络经济和电子商务的新发展,创新业务营销手段、风险式,向第三方电子商务平台上经营的中小企业提供综合金融服务方案的一种业务模式。

网络通宝有专门的 系统平台,不仅可以提供相 授信业务,还可以配配同时, 网络通宝引入了网络所 线调查、电话调查等新足 线调查、电话调查等银 术和新手段,提率与沟通 大之间的沟通效络平 发上批量的沟通、 宝采用"线上批量的上 、是著提高了企业的 、在 、在一定程度上 、在 、企业融资成本。

对于在第三方电子商 务平台上经营的小微企业, 中国工商银行推出了易融 通。该产品是中国工商银 行为解决网商融资难题,针 对广大网商的资金需求特征,所开发的一系列网络平台融资产品的总称。其中,网商微型企业贷款是中国工商银行为在第三方电子商务平台上经营的网商微型企业提供的综合在线申贷、自助提款和自助还款等服务功能的短期贷款业务产品。

易融通的产品体系 丰富,针对不同网商的特 点,提供一系列丰富的融 资产品,包括网商信用贷 款、网商联保贷款、网商 普通保证贷款、网商抵质 押贷款等。

供应链融资,或为融资解码

每个企业都不是单独 存在的,有的企业为它提供 产品、资源或服务,而该企 业又为其他企业提供产品、 资源或服务。这些企业相 互关联,构成上下游关系。

工商银行洛阳分行小企业金融中心副总经理许韶峰说,银行根据企业在供应链中的关系,来为他们制订合适的融资方案。银行一般会选择核心企业,并依托核心企业的客户群,凭借银行强大的渠道优势和一流的科技实力,通过为供应链核心企业及其上下游企业提供完整的供应链金融服务方案,提升整个供应链的价值,实现供应链上的企业共同发展。

比如,某上游企业向核 心企业出售一批物资,而 核心企业并没有全款支 付,上游企业只是获得了 应收账款。那么银行就可 以根据他们的上下游关系 和核心企业的信用,来给 上游企业提供基于核心企 业的应收款贷款。

当核心企业的上下游 企业因发展需要贷款时,只 要经过核心企业的同意,甚 至可以让上下游企业占用 核心企业的信用额度来进 行贷款,确保上下游企业的 发展壮大,进而带动整个产 业链发展壮大。